Oran megoldandé feladatok a Vegyipari és biomérnoki miiveletek (BSc) targyhoz
(2007/08 tanév 1. félév)

1./ Egy nyitott tartaly fenekén 1év6 10 mm atmérdjii nyilason keresztiil 750 liter folyadék
folyik ki 6ranként (A tartaly atmérdje: 800 mm, a tartdlyban a folyadékszint allanddéan 900
mm).

a / Hatarozzuk meg a kifolyasi tényezdt!
b / Mennyi id6 alatt {irtil ki a tartaly, ha a folyadék potlasat megsziintetjiik?

2./ Milyen magas allando szintet kell biztositanunk egy etil-alkohol tartdlyban, ha a sziikséges
kifolyési aramlas 4 m*/h? A kifolyas a tartaly aljara szerelt 22 m hossza, 38 mm belsd
atmérdjli vizszintes iranyd horganyzott vascsovon keresztiil torténik.

Az alkohol adatai:

p =789 kg/m’

u=15%10"Pas

3./ Folyadéktazisban torténd katalitikus reakciot 80 mm atmérdji toltott oszlopban végziink.
A katalizator 3 mm atmér6jii 2500 kg/m” stirtiségti gombocskékbal all. A folyadékot alulrol
felfelé aramoltatjuk ( p,= 1200 kg/m’ ; u, = 1,2 * 10~ Pa s ).

a / Hatarozzuk meg a kezdeti fluidizacios sebességet (€= 0,4).

b / Hatarozzuk meg a kihordési sebességet (€ = 1).

¢ / Hatarozzuk meg a surlodasi nyomasesést 1,5 m magas fluidizalt t6lteten, ha a folyadék
sebessége a kihordasi sebesség 20 %-a.

4./ Egy 20 mm vastagsagu vas kazanlemez belso oldalan 1 mm-es kazankoréteg alakul ki. A
hémérséklet a vaslemez kiilso feliiletén 600 °C, a kazankd belsé oldalan 240 °C. A vas
hdvezetési tényezdje 58 W/m*K, a kazankdé 1,2 W/m*K.

Mennyi hémennyiség halad at 6ranként és m*-enként, ha
a / nem tételeziink fel kazankovet, és
b / ha feltételeziink kazankovet?

5./ Hatdrozza meg egy csoves hdcserélében 1 m/s sebességgel aramlo viz hdatadasi
egyiitthatojat. A viz a 35 mm bels6 atmérdjii csOben aramlik, s kozben 15 °C—r6l 80 °C—ra
melegszik.

A kozepes hdmérsékleten a viz asatai:
n=57*%10"Pas

A= 0,65 W/m*K
¢, = 4,18 kl/kg*K



6./ Egy csOkoteges kondenzatorban beparlobol érkezé gézoket 20 °C-os hiitovizzel
kondenzaltatunk. A viz a csovekben aramlik, az aramlas turbulens.

A csoéfal 2,5 mm vastag, hdvezetési tényezdje: 58 W/m*K
A vizoldali héatadasi tényez6: 2900 W/m**K
A gazoldali héatadasi tényez6: 11630 W/m**K

Mekkora a héatbocsatési tényezd?

7./ Egy csOkoteges hiitében 7500 kg/h, 3,35 kJ/kg*K fajhdji anyagot kell lehiiteni 90 °C —r6l
30 °C —ra. A hiitékozeg 15 °C —os viz, a hiitdviz és az anyag hdmérséklete kozotti kiillonbség

minimalisan 5 °C. Szamitsa ki egyen- és ellenaram esetén a kozepes homérsékletkiilonbséget,
a hiitéfeliiletet és a hiitdviz-sziikségletet.

k = 1396 W/m**K

8./ 100 kg/h forrponton levé 30 %-os NaOH oldatot 0,5 bar nyomason 143 °C —os flitégdzzel
40 %-osra parolunk be. Mennyi a fiit6gdz-sziikséglet (ha a hdveszteség 2,5 kW)?

9./20 t/h 15 %-0s NaOH oldatot 1 bar nyomason 25 %-osra kell tdményiteni. A flitégéz 133
°C —os telitett gbz. Szamitsuk ki a flitdgdz-sziikségletet €s a futdfeliiletet, ha a betaplalas a
Roébert-beparloba

a/20°C-on
b / forrponton
¢ / 2 bar-ra talhevitve torténik.

Q, =230 kW
Kiasy = 1,0 KW/m?*K

10./ 100 kmol/h 50 mol % -os benzol-toluol elegyet kell folyamatos rektifikalassal
szétvalasztani ugy, hogy a maradék benzol tartalma 0,05 moltort, a desztillatumé pedig 0,95
moltort legyen. A refluxarany R = 3. A benzol moéltomege 78 kg/kmol, a toluolé 92 kg/kmol.

a / Mennyi a desztillatum és a maradék mennyisége kmol/h és kg/h ?

b / Mennyi az elvalasztashoz sziikséges minimalis tanyérszam?

¢ / Mennyi az elvalasztashoz sziikséges minimalis refluxarany?

d / Hany elméleti tdnyérra van sziikség, €¢s melyikre kell taplalni, hogy az eldirt elvalasztast
elérjiik, ha a betaplalas forrponti folyadék?

e / Mekkora a kolonna tetején felszallo para homérséklete, és mekkora a visszaforralobol
elvezetett maradék hodmérséklete?

f/ Mekkora atmérdjii oszlopra van sziikség, ha az oszlop aljan az F-faktor értéke 1,4 Pa'??



